

我最早知道的西安街名是解放路,她是了解西安、认识西安、熟悉西安的第一个窗口。那是上世纪1954年至1959年,我当时在西安东边的窑村空军机场当兵,每隔一个多月总要在周日坐火车来趟西安,看西安日新月异的变化,观古城的文物古迹,感受千年古都的人文历史风貌和文化底蕴。而每次来一出火车站,总是沿西边人行道向南漫步而行。那时的路没有现在这么宽敞这么平,有的地方还坑坑洼洼。和战友一路走一路看,有说有笑,逛大街看商店,这个商店进那个门市出。几个从乡下农村出来没见过世面的兵娃子,行走在省城大街上那种高兴劲真是难以言表。我像进了一个神奇的万花筒,东西两边沿途大店名铺紧紧拉着我的心,吸引着我的视线。琳琅满目的商品、时髦的店面装饰,至今印象最深的有高大时兴的解放百货大楼,人来人往的解放饭店,热闹非凡的民乐园百货商场,豫园餐厅、

解放路记忆

□ 刘俊华

珍珠泉澡堂,解放电影院以及后来的民生百货商场,都留下我欢快的身影。有一次我下火车刚出站,路边大高音喇叭,正播送我省农民诗人王老九的快板诗《王老九进西安》,新鲜活泼动人的内容,有声有色的说唱,深深打动了我的心。于是我站在广播下,忍受着饥饿和烈日烘烤下的口干舌燥,听得痴迷。他高兴地唱道:“解放门,大敞开/翻身人走进来上下瞰,左右看/公司商店排两边/玻璃门窗粉白墙/各色货物满市场/大路修得平坦坦/电灯光亮没夜晚/汽车呼呼中间跑/路旁行人脸带笑/我老九,心喜欢/看了这边看那边/市

场繁荣物价稳/城里城外都新鲜/三十年没有进西安/现在另成一层天/看不尽说不完/政府领导实在‘活’。”农民诗人王老九的诗我在报上读过不少,但没亲耳听他说过,今日一听到有一番滋味在心头。他热情洋溢充满民情风韵的诗篇,详尽描述歌颂了当时繁华热闹的解放路新景象,说出了我心中想赞美解放路而没有说出的话。最令我难忘的还有一件事,一天在旬邑山区老家的父亲和二哥来都看我。当时只有西安通旬邑的长途班车,而且一天只有一趟每天早上开。为了第二天坐车方便,我领着他们从部队提前一天来到火车站旁的解

人世间的爱莫大于母爱,母爱是无私的,也是至高无上的。每当我出车回来看见村里年迈的老人在一块有说有笑的玩纸牌时,对母亲的思念之情便油然而生。如果她老人家还健在,我一定会节俭让她享受这一切,很可惜,子欲养而亲不待。记得小时候,母亲在灯下一针一线纳鞋底,动不动就扎在了手上,十指连心,可母亲仍忍痛坚持,更为孩子们走路踏实。父亲过早地离世,她毅然用羸弱的肩膀扛起了全家的重担。月光下,织了一匹又一匹棉布;油灯下,纺出了一斤又一斤棉线;织出了孩子们的饥饿,也织出了母子情长。多出的布匹再做成棉衣、棉裤,拿到县寄卖所卖,补贴着家用。寒冬腊月夜夜灯下苦熬,只为多缝几件棉衣,多做几双棉鞋,手冻裂了,凛冽的寒风透过残破的窗户吹进来,吹下了母亲的眼泪,泪光中她却依然坚持着。

追忆母亲

□ 王根柱

我3岁丧父,看到父亲的遗体,还不懂人事的我,傻傻地向父亲要钱。一旁的母亲早已泣不成声,泪流满面,把我紧紧抱在怀里说,你父亲睡着了。当我带着我一同来到父亲墓地时,我埋怨村里的人为什么把父亲埋在这里不管了,母亲又泪如雨下对我说,等父亲醒来再叫他回家。在那个步履如飞的下午,母亲拉着我一步一步走回家,那沉重的脚步,我永远铭记在心。阳春季节农村的古会多一点,母

亲背着自己炸的麻花徒步走街串巷叫卖。三伏天,母亲带着儿女们去邻村玉米地拔草。秋后,母亲又带着儿女去扫树叶用于取暖做饭。累了依然坚持,病了从不去医院。常言道,身教胜于言传,在母亲身上,我学到了简朴、勤劳,对粒粒皆辛苦有了更深的理解。虽然儿时的时光在贫苦如洗中度过,却造就了我在艰苦困苦下的特殊生存能力,我把它看作母亲给我的又一笔精神财富。儿行千里母担忧。那一年大哥参军了,母亲和我一起把大哥送至兴平县城,最后为了省一角五分钱,母亲硬是带着我徒步走回了家。大哥在部队,知道家里的经济状况,在月收入仅有十五元的情况下,年底却给家寄了六十元。看到钱母亲的眼泪又下来了……当自卫反击战的枪声传到母亲耳朵里,她如坐针毡,心神不宁,失神地在家踱来踱去,一会儿又到地头来转来转去,生怕不长眼的子弹……多少个日日夜夜,母亲在煎熬中度过。

母亲一生任劳任怨,积劳成疾,最终病倒在床上。今天,我已为人父,真的很想亲自侍奉在母亲床前,她却永远地离开了我。那天,我开着用自己血汗钱挣来的卡车来到母亲的坟前,思绪万千百感交集。母亲,真的好想您,如有任何代价能换来您回到我身边一天,我会24小时分秒守护在您的身边,寸步不离……

人间真情

茉莉花

□ 文雪梅

“好一朵茉莉花,满园花香也香不过她,我有心采一朵戴,又怕看花的人儿骂……”知道茉莉花这个名字是从宋祖英的美妙歌声中,那时候,自己尚且懵懂,从来没有见过茉莉花的样子,只是,想象中的茉莉花很好看。

真正见到茉莉花的样子是工作后。那时我在一个山村小站上班,小站隔壁有户人家,主人是满头白发的老太太,她很少和周围人交流,很多时候,一个人出出进进,孤独寂寞,要不,就是坐在门前,看小街上来往的人们。女人的打扮很怪异,戴副眼镜,夏天穿素白小花衫,裤脚穿着凉鞋。这样的装束在农村确实是另类,但是,老太太的目光从容而淡定。也不知为什么,村里人给她起了一个绰号“半洋”,一半是洋气,一半是土气。

出于好奇,那日,我去“半洋”家串门。一进门,就被院落中一些生机勃勃的花儿深深吸引,碧绿的叶,洁白的花,不大的院落中弥漫着沁人心脾的花香。其中,好几盆开着白色小花朵,散发着淡淡香气的花儿映入我的眼帘,一看,我就知道那是梦寐以求的茉莉花。我在花前啧啧赞叹茉莉花的美丽,有一句没一句地和老太太聊起天来。老太太说,这些是非洲茉莉,是国外的老同学带回来的。茉莉花低调内敛,不张扬,不艳丽,纯洁无瑕,真实自然。而她养茉莉花,除过为寻得那一抹花香外,更重要的是为了装点心情罢了。

原来,老太太是位知青,钢琴书画样样精通,是才女。下乡到这个村子时,年少青涩的她爱上了村里的一位铁匠。以为爱情就是天长地久,

放饭店住下,长途汽车站正好也在饭店对面。解放饭店高大气派,在当时可谓西安少有的几个有名气的饭店。开始父亲和二哥嫌贵花钱多不住,说随便找个便宜小店住下就行了,经我一再劝说才勉强同意住下。

住进解放饭店,父亲和二哥简直高兴得不知说什么好,明亮舒适的房间,铺得软乎乎的被褥和洁白的被褥,这一切现代化的设施,让常年居住在大山深处的父子俩高兴得大半夜睡不着觉,总怕整天和泥土打交道的手脚,把人家洁白的被褥弄脏。

我们家祖祖辈辈居住在穷乡僻壤的小村庄,在当时村上到过县城的人也不多,到西安市来的人更是少得稀有,更别说住大饭店了。父亲和二哥不仅来到了西安,而且还住进了大省城有名的解放饭店,这在当时百号人的山村里,可是喜事一桩令人刮目相看,当时在村中成为一段佳话久久流传。

岁月留痕



永远是两个人的舞蹈,她和居住在城市里的父母断绝了关系,投奔于心中的“白马王子”。然而,事实并不是她想象的那样完美,当儿子15岁那年,男男遭遇不测,永远地离开了她。她含辛茹苦供儿子上最好的大学,儿子去了加拿大留学。而她打算是守家,依然守着房子,守着逝去的爱情,与满院子的茉莉花清谈相守,情深意长,陪他一辈子。

“半洋”给我娓娓道来的故事,其间,还冲了一杯自制的茉莉花茶。香茗袅袅,余味无穷,我被感动了。眼前的老太太曾是多么美丽的女子,如同一朵茉莉花,淡雅轻盈,贞静美丽,让人无比喜爱。

去年,我买了靠水边的房子。搬入新居时,喜欢花草草的我,一下子买了很多花。平安树、绿萝、发财树、碧玉,还有一盆网购的茉莉花。起初,茉莉花与这些蓬蓬勃勃的绿叶相比起来,很是弱小,我也不屑一顾,将它搁在阳台,记起来了浇点水,记不起了,从未理睬。

前些日子,想不到,茉莉开花了。几朵洁白如玉的茉莉花开得灿烂无比。草木有情,能读懂人的内心。茉莉花也不例外,它花开素白,纯净淡雅,红袖添香,却盈香韵。就像“半洋”一样的女人,别有一番韵味,醉人心怀。

心香一瓣

吃饭晚饭后我闲着没事,突然心血来潮对妻子说:“我找朋友借点钱吧!”妻子白了我一眼,说:“你有病啊,借钱做什么?”我吐了一口烟,悠悠地说道:“听说衡量一个朋友对你是否真心,最好的办法就是借钱,我想看看我到底有多少个真心朋友。”说罢不顾妻子的反对,执意试行。

我先是将QQ上的签名修改成:听说检验朋友对你是否真心最好的办法就是借钱。我正在大土木,急需用钱,考验大家的时候到了!先为下一步借钱理好伏笔。

然后我把自认为关系还不错的朋友名单筛选出来了8个。这些人和我一年中最少也要走动几回,对我的情况也是知根知底的,最主要的一点是目前他们的经济实力都不错,我想随便借个几万元不成问题吧!

我先是QQ上给他们每人发了一条内容相似的留言:我正在大土木,大量用钱,如果您手头方便的话先拆借个一万两万,半年内归还,借条照打,利息照付!卡号XXXXXXXXXXXXXXXXXX。

为了避免有些人不上QQ看不到,然后我又将同样的内容通过短信重发了一遍。

没过多久,我的手机就忙个不停,不是短信就是QQ回复,结果都是这样那样的推诿,没有一个痛快答应的,看的我心拔凉拔凉的。

正在我心灰意冷之时,电话响了,是8个好友当中最后一个好友打来的,“我估计你的钱多的都花不了,还找人借钱,你诚心拿我们开涮啊?”

“我真的需要钱。”我赶紧解释。“我管你煮的煮的,反正以后这样的玩笑少开。”说罢竟挂了电话。留下我在那愣愣的。

妻子幸灾乐祸地说:“让你手贱,这下好了,一分钱没借到,随你愿了!”我一句话也说不出来,只是一根接一根地抽烟。那夜,我失眠了。

第二天早上,我迷迷糊糊醒来,手机短信又来消息了,我摸索着拿起手机,原来是绑定银行卡的短信通知,说是账户上进了2万元。我一下子就清醒过来,踮起了脚尖,得意地扬着手机说:“还是有好人的嘛!这不,2万元已经到账了。”

“你不是说你借钱的8个都答复了,那这个借钱的你又是哪个啊?”妻子提醒道。

“是啊!”我一下子也迷糊了,莫不是有人睡了一晚上想通了,又借钱给我了,我得查出来是谁。这样想着,我又逐一打电话核实。

令我感到惊讶的是这8个电话不是通着不接,就是提示所拨打的用户已关机,这才明白这钱不是他们的。正在我束手无策时,QQ上传来了消息,是一个从未上眼的文友的留言:看到你的签名了,知道你急需用钱,就先给你打了2万,你先别用,不够了我再想办法。

怎么会是这样啊?原先我以为自己有很多的朋友,没想到关键时刻帮我的却是我认为不是朋友的朋友……

感悟人生

奥兰多枪击案:“伊斯兰国”刷存在感还是幕后黑手

发生在12日凌晨的美国奥兰多夜总会枪击案,是美国历史上死亡人数最多的枪击案,也是自“9·11”以来美国死伤最严重的恐怖袭击事件。有媒体曝出自称效忠“伊斯兰国”的消息,这一极端组织也在当天“认领”这起枪击案。不过,有分析人士认为,“伊斯兰国”是否与此起美国历史上死伤最惨重的枪击案有直接关联,还有待证实。

约翰·米纳13日在记者会上说,马丁在袭击过程中曾表示效忠极端组织“伊斯兰国”,并在劫持人质后试图和警方谈判。“枪手拨打报警电话时冷静而镇定。”米纳说,“我们的危机谈判小组确实和这名嫌疑人交谈过,目的是为了得到尽可能多的信息……整个过程中他没有提多少要求,大部分时间是在我们提问。”

晨泊停在夜总会停车场的汽车里,发现了第3件枪械和一些阿拉伯语文件。另据新华社报道,分析人士认为,“伊斯兰国”近期频繁“认领”多地袭击事件,可能意在借此“刷存在感”,以挽回在伊拉克和叙利亚战场节节失利的颓势。“伊斯兰国”认领奥兰多枪击案的动作再次凸显这一组织近期一种“惯用方式”:鼓励“同情者”发动袭击,事发后不论是否对其行动提供实质性支持都宣称“负责”。

总部位于美国华盛顿的战争研究所近期发布的一份报告指出,“伊斯兰国”呼吁支持者在其斋月期间发动袭击,地点不仅限于伊拉克、叙利亚等这一组织人员活跃的地区,还包括其他国家,意在借此“调整战略”,以“扭转(近期)在伊拉克和叙利亚的重大损失”。



为治雾霾巴黎7月起将限行旧车入市中心。法国首都巴黎再受不了那些污染空气的旧汽车了。自7月1日起,巴黎将禁止1997年之前注册的汽车在工作日早8点至晚8点进入市中心。美国有线电视新闻网(CNN)12日报道,到2020年,1997年之前的汽车将全部从巴黎消失。届时,工作日限行措施将适用于2011年之前生产的汽车。另外,全部汽车将在挡风玻璃粘帖标签显示汽车年限。违规者将面临至多35欧元(约合39美元)罚款。自2017年起,这项罚款将翻番至78欧元(88美元)。

瑞典斯德哥尔摩和平研究所(SIPRI)13日发布年度报告,公布全球最新核武发展情况。虽然全球拥有核弹头总数在继续减少,但该报告对世界核裁军前景表示悲观。斯德哥尔摩和平研究所的报告以2016年1月为观察时间点,称全球共有15395枚核弹头,比2015年减少455枚,其中4120枚为部署状态。其中,俄罗斯以拥有7290枚核弹头排在首位,美国有7000枚位列第二,两国总和占全球核弹头总数的93%。接下来依次为法国(300枚)、中国(260枚)、英国(215枚)、巴基斯坦(110至130枚)、印度(100至120枚)、以色列(80枚)及朝鲜(10枚)。香港“中评社”说,法国、中国、英国和以色列的核弹头数量与去年持平,印度和巴基斯坦则各增加约10枚。

核武发展报告:全球共有15395枚核弹头。全球核弹头在上世纪80年代中期达到高峰,有约7万枚。13日的报告说,过去一年来,全球核弹总数下降,主要是因为美俄减少核弹头数量。然而,俄塔社援引该研究所核武器项目领导人凯勒的话说,虽然核武器数量在不断减少,但核裁军真正取得进展的前景黯淡。报告称,华盛顿与莫斯科都拥有“广泛且昂贵的核武现代化计划”,其他拥核国家或在部署新的核武运载系统,或宣布将这么做。“中国看上去在推动核武器现代化,逐渐增加其核力量,印度和巴基斯坦则在增加核武器库存,提升导弹运载能力。”

奥巴马重申控枪重要性:我们要做出决定。美国总统奥巴马6月12日在白宫发表讲话,将奥兰多枪击事件描述为“恐怖行为和仇恨行为”,下令美国境内及驻外使领馆机构及基地降半旗,以致哀枪击案受害者。“很明显,这是一起恐怖行为,这是一起仇恨行为。”他说,“今天对于同性恋社群(LGBT)来说是令人悲伤的一天”,“对于同性恋社群的袭击就是对所有人我们的攻击”。

韩国开始打捞两年前沉没的“岁月”号沉船。韩国“岁月”号客轮沉没两年多后,打捞工作终于于12日启动。如果进展顺利,沉船有望在今年7月整体打捞出水。2014年4月16日,载有476人的“岁月”号客轮在韩国全罗南道珍岛郡屏风岛以北海域意外进水并最终沉没,仅有172人获救。事故造成包括4名中国乘客在内的295人遇难,迄今仍有9人下落不明。两年多来,不少遇难者家属一直要求韩国政府打捞沉船,以期找到下落不明人员的遗体。去年8月,中国上海打捞局企业联合体与韩国海洋水产部签署了“岁月”号打捞合同,赴韩国实施“岁月”号打捞工程。根据打捞计划,前几天的重点是抬吊船头,而这也被视为这次打捞工作最具挑战性的部分。抬吊船头完成后,打捞人员将进行船底安装托底钢梁等一系列高难度工程。韩国海洋水产部表示,在水深45米的海底,整体打捞长达145米的船体,工程难度非常大,这在全世界都还没有先例。一名参与打捞工作的造船工程师今年4月表示,这次打捞工作的成功率估计在80%左右。去年11月,韩国大法院以“间接故意杀人”为由,认定“岁月”号船长李俊锡犯有杀人罪,维持对其二审无期徒刑的判决。